



LA UNIÓN

SEMANARIO INDEPENDIENTE

JACA: Una peseta trimestre.

Resto de España 5 pesetas año.

Extranjero 7'50 pesetas año.

AÑO XXXIV

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Calle Mayor, 32

JACA 21 de Marzo de 1940

FRANQUEO
CONCERTADO

Toda la correspondencia a
nuestro Administrador

NÚM. 1.751

UN NUEVO MANDATO OS DOY... AMAMOS LOS UNOS A LOS OTROS

JESUCRISTO, fundador de una religión, única verdadera en el mundo, a la que hablan de pertenecer cuantos quieran ser salvos. Enseña, antes de irse al Padre celestial, cuál era la nota característica, el distintivo especial de esa religión, que El había fundado, y que quería perdurase mientras hubiera hombres en la tierra. «Os doy, dice, un mandamiento nuevo: que os améis los unos a los otros como yo os he amado. En esto precisamente conocerán los hombres que sois mis discípulos».

Y bien podemos decir que fué éste el principal motivo de la Encarnación del Verbo divino, al que ordenó también la pasión y muerte del Redentor. Porque si es verdad que el fruto radical de todos sus sufrimientos fué redimirnos y restablecer la amistad del hombre con Dios, es igualmente cierto que hablamos de hacer nuestras aquellas satisfacciones uniéndonos a El por medio del amor ejercitado en el hombre.

A enseñarnos la práctica de este amor parecen dirigirse todas las predicaciones de Cristo, todos sus sermones y todos sus desvelos.

Es la regla de conducta que El nos trazara, el testamento de su ternura y la expresión de su última voluntad.

Y al extender sus brazos sobre la cruz para recibirnos a todos, confirmó una vez más el gran precepto que nos había dado.

La exaltación de Cristo en la cruz es un ejemplo de amor. Murió por todos los hombres, hasta por los judíos y por los mismos que le crucificaron. Y estas palabras «Padre, perdónalos, porque no saben lo que hacen» son una demostración de aquella caridad, que El tanto nos ha recomendado. Justo es por consiguiente que aprendamos nosotros a orar según este modelo de oración perfecta.

Cuando pues, en la tarde del Jueves Santo, oímos después de la escena del lavatorio, realizada por las más altas dignidades de la Iglesia, estas palabras: «os doy un mandamiento nuevo, que os améis los unos a los otros como yo os he amado», debemos escucharlas y oír las con la mayor humildad, convencidos de que con ellas se

nos encarga la observancia del más sublime de cuantos preceptos nos impusiera el Salvador.

Y en verdad que ya en la última cena nos dió ejemplo de ese amor Jesucristo. Porque si grande caridad se necesita para perdonar a los que nos dan la muerte, arrastrados quizá por ignorancia o por consejos de hombres malvados, todavía aparece mayor esa caridad cuando la ejercitamos con aquellos que, siendo nuestros amigos, a los que hemos dado muestras inefables de nuestro amor y de nuestra amistad, nos venden traidoramente y nos ponen en manos de nuestros enemigos.

Jesús es puesto en el Sepulcro

Muerto Jesús, fué descendido su cuerpo de la cruz por San Juan y José de Arimatea y Nicodemus, y depositado piadosamente en los brazos de la Virgen, que en aquella hora, la más trágica de su vida, siente su corazón atravesado por la espada de la sombría profecía de Simeón. Pero pronto es arrebatado a sus caricias y a su amor el ensangrentado cuerpo; la noche se aproximaba, trayendo consigo el gran reposo del sábado y era necesario darle sepultura antes de esa hora.

José de Arimatea tenía preparado para sí un sepulcro cavado en la roca, al pie mismo del Calvario, y a ese sepulcro fué llevado el cuerpo del Salvador por los fieles discípulos seguidos en tristísima procesión a través de las sendas del Calvario, invadidas ya por las sombras de la tarde, por la Virgen y las piadosas mujeres fuertes y amantes hasta la muerte.

Depositado el sagrado cuerpo sobre una roca que fué llamada, por esto, piedra de la unción, fué lavado del polvo y de las manchas de sangre, y ceñido, según la costumbre judía, con lienzos y fajas empapados en misturas aromáticas compuestas de mirra y áloe. Después fué colocado, entre lágrimas y oraciones, en la cámara funeraria abierta en la roca, que cerraron con una gran piedra, y allí quedó enterrado, junto con las ilusiones muertas y las esperanzas frustradas de sus amigos y discípulos, que veían para siempre desvanecidas las promesas de vida que habían puesto en aquel hombre poderoso en obras y palabras y del cual, como dirán luego los discípulos de Emaus, esperaban la redención de Israel.

Todo había terminado. La Virgen y las mujeres se retiraron tristes y silenciosas a Jerusalén. Los fariseos y los príncipes de la Sinagoga habían vencido a aquel audaz predicador que descubría la hediondez de los sepulcros blanqueados de su

corazón hipócrita y corrompido y amenazaba su predominio y su prestigio ante el pueblo. Para asegurar su triunfo sellaron la piedra del sepulcro y pusieron guardianes para custodiarlo. Ya podían dormir tranquilos. La voz vibrante del profeta de Galilea ya no fustigaría sus rostros, ni removería los fangosos sedimentos de su conciencia, ni les arrancaría la careta de su fingida austeridad. Pero vanas esperanzas. Sobre el sepulcro de aquel crucificado no había de escribirse ese epitafio que se lee en los fastuosos mausoleos de los hombres poderosos y grandes y que es la expresión fatídica de su nada y de su impotencia: Aquí yace; sino estas palabras de triunfo: Resucitó; no está aquí. Jesús sale del sepulcro vencedor de la muerte, mientras sus enemigos y guardianes caen por tierra confusos y aterrados.

Esta escena se repite sin cesar en la larga serie de los siglos cristianos. Los enemigos de Jesús han proclamado muchas veces su ruina definitiva, la destrucción de su reinado, y han trabajado con satánico empeño para arrojarlo de la sociedad, de las leyes, de la familia, de la escuela, de todas las manifestaciones de la vida individual y colectiva que se declara laica, ajena por completo a la influencia cristiana. Pero vanas ilusiones. Jesús recobra pronto su imperio; sus enemigos caen desvanecidos y muertos y la humanidad repite alborozada estas palabras, cuya verdad está contrastada por una experiencia de veinte siglos: Cristo vence, Cristo reina, Cristo impera,

SANTIAGO GUALLAR

El saludo en las Procesiones

Se está celebrando la Semana Santa, la época del año en que más abundan las procesiones. Largas filas de hombres y mujeres se colocarán a lo largo de las aceras para ver el desfile de las cofradías y los pasos de la Pasión.

¡Ojalá no asistan a estas ceremonias de la Iglesia con el espíritu que se va a una fiesta verbenera o a una excursión a lugares pintorescos, señalados por las rutas de turismo.

Y se dará el caso de que al llegar una imagen de Cristo crucificado, una bandera, u otras insignias parroquiales a la altura en que se encuentra el espectador, éste no sabrá qué hacer, o hará lo que no debe; no por falta de buena voluntad, sino por ignorar los saludos y reverencias que deben hacerse a las sagradas imágenes.

El saludo militar y el saludo nacional está explícitamente determinado en la legislación del Estado, a quiénes se le ha de hacer, cuándo y cómo. Y es un acto

de ciudadanía, de disciplina y de amor a la Patria redimida, que se debe hacer con marcialidad, con orgullo, con el máximo respeto, siempre que se nos presente la ocasión para ello.

Así la Iglesia tiene también determinado, por medio de una costumbre tradicional y no interrumpida en el pueblo cristiano, el modo de saludar a las imágenes de los Santos, al Santísimo Sacramento, a estandartes y banderas, etc. que, ordinariamente, consiste en descubrirse y hacer una inclinación de cabeza. A esto puede unirse el santiguarse y rezar una jaculatoria en voz baja. Al Santísimo Sacramento se le saluda descubriéndose e hincando en tierra las dos rodillas siempre que las circunstancias así lo permitan.

Dentro de los templos no se levanta el brazo. En las procesiones, tampoco. A no ser que en ellas vayan las banderas nacionales o alguna autoridad que tenga derecho al saludo nacional.

Como es natural, estas observaciones se hacen exclusivamente a la población civil; los restantes conocen las ordenanzas a que han de atenerse y saben guardarlas.

U. D. de la Juventud M. de A. C.
(Sección de Prensa).

Semana Santa

En nuestra ciudad están revistiendo los cultos de estos días en que se conmemora la pasión y muerte de Nuestro Señor Jesucristo brillantez extraordinaria.

Previos unos ejercicios espirituales para solo hombres ha habido Comunión General administrada por el Excmo. señor Obispo. Magnífico, consolador digno de la religiosidad de un pueblo fué este acto. Las naves de la Iglesia del Carmen se ofrecían repletas de hombres de Jaca, que devotamente, en actitud edificante se acercaron a la sagrada mesa, poseídos de alto espíritu religioso.

Satisfechos pueden estar los padres misioneros de los frutos de su labor realizada con verdadero celo apostólico.

Además de los cultos propios de la S. I. Catedral en los que oficiará el Excelentísimo señor Obispo, desde hoy hasta el día de la Pascua de Resurrección se celebrarán en la Iglesia del Carmen los siguientes actos:

Día 21: Jueves Santo: A las siete Misa cantada, en la que se distribuirá la Sagrada Comunión a los fieles. A continuación se llevará procesionalmente el Santísimo Sacramento al Monumento.

A las siete de la tarde: Solemne Hora Santa en la que predicará el R. P. Javier de Abárzuza.

A las once de la noche: Vigilia de la Adoración Nocturna, en la que predicará el R. P. Francisco de Lazcano.

Día 22: Viernes Santo: Darán comienzo los oficios a las siete. Todos los fieles pasarán a adorar la Santa Cruz.

A las tres de la tarde: Sermón de las

siete palabras, por el R. P. Hermenegildo de Fustiñana.

Día 23: Sábado Santo: Darán comienzo los Oficios a las 7 de la mañana, con la bendición del fuego. Se cantará la Misa, dentro de la cual se administrará la Sagrada Comunión a los fieles.

Día 24 Domingo de Resurrección: A las 8: Misa de Comunión general, para la Cofradía del Carmen.

A las 7 de la tarde: Solemne función mensual de la Cofradía del Carmen.

Día 31: A las ocho: Misa de Comunión general, administrada por el Excelentísimo Sr. Obispo, y bendición de la Imagen del Sagrado Corazón de Jesús.

A las 7 de la tarde: Función religiosa en la que se hará la Consagración del género humano al Corazón Deífico de Jesús, predicando el P. Hermenegildo de Fustiñana.

La procesión del Santo Entierro se celebrará -D. M.- la tarde del Viernes Santo. Es de esperar que a su brillantez contribuirá el vecindario con su asistencia a esta manifestación de fé.

La procesión de Jaca cuenta con un considerable número de artísticos Pasos que la hacen valiosa y alcanza tonos que invitan a la meditación y al recuerdo de los sublimes misterios de la Pasión.

Además las Hermandades y Cofradías de Jaca que a ella concurren la hacen vistosa y digna de la fama de que goza. Ha sido siempre preocupación de los dirigentes de la Real Hermandad de la Sangre de Cristo, el esplendor de esta procesión y lo consigue pues cada año es mayor su importancia.

Se celebrará esta noche—miércoles a las 7— un solemne Via-Crucis por las calles de la Ciudad. Respondiendo a los deseos del Párroco y para demostrar el espíritu religioso de los jacetanos se espera la máxima concurrencia de fieles.

Privilegios y donaciones a la Virgen del Pilar

Alfonso el Batallador, apenas reconquistó la ciudad de Zaragoza, el año 1118, fué a postrarse reverente ante la Virgen del Pilar.

Desde la centuria XIII, los edictos reales, las Bulas pontificias, las mandas de magnates y mercaderes fueron numerosísimas. El 20 de Febrero de 1297, trece prelados de distintas nacionalidades: italianos, franceses, alemanes, griegos, concedieron 40 días de indulgencia a todos los fieles que contribuyesen con alguna limosna a la obra del templo del Pilar, que corría grave peligro de arruinarse, por su «nimia» vetustez, y remota antigüedad, o le visitasen en ciertas festividades. Los privilegios concedidos por la ciudad de Zaragoza el 27 de Mayo de 1299, a todos los que viniesen en peregrinación a postrarse ante la Virgen del Pilar ya ilustre por sus incesantes e innumerables maravillas, nos demuestra que su culto se hallaba extendido en aquella época por toda la Península y aun por el Extranjero.

Juan II de Aragón y de Navarra, y su hijo Fernando el Católico, concedieron grandes mercedes al Pilar. Ya Fernando el Católico había experimentado la protección de la Virgen del Pilar, cuando el año 1499 le asestó una cuchillada un loco en Barcelona, y se paró el golpe en el collar de oro que llevaba; el rey envió a Zaragoza este collar partido por el golpe, que sirvió para adornar el vestido de la Imagen. Al partir para la reconquista de Granada, los Reyes Católicos oraron ante la Virgen del Pilar, y le hicieron donaciones el año 1491; cuando tomaron Granada, construyeron en la catedral una capilla advocada al Pilar, y en dos medallones puestos a sus lados se refiere brevemente la tradición.

El cardenal Adriano, en 1522, oró ante

la Virgen del Pilar, cuando iba a Roma para ceñirse la tiara pontificia. Felipe II en 1596 regaló a la Virgen los dos ángeles mayores de los cuatro de plata destinados a sostener los cirios ante la imagen.

Felipe IV concedió permisos para hacer colectas destinadas al Pilar en las «Islas y tierras firmes».

El año 1675, el Papa Clemente X ordenó que el día 12 de Octubre de cada año se hiciese en Zaragoza procesión con igual solemnidad que la del Corpus. Benedicto XIV concedió el año 1723 el oficio propio de la Virgen, con la historia de la Aparición a súplicas del Rey, las Cortes de Aragón, el Arzobispo y Cabildo. Después Pío VII elevó la festividad a rito de primera clase, con octava, y concedió que se rezara en ella oficio propio para Aragón, y últimamente Pío IV, extendió esta concesión a todos los dominios de España. Por reciente privilegio de la Santa Sede, en la noche del 1 al 2 de Enero, a las 12, hora en que la Virgen llegó a Zaragoza, se celebra la Misa de media noche, cantada con gran solemnidad por las dos residencias de ambos templos catedralicios, lo mismo que en la noche de Navidad.

Lugar de refugio fué el templo Mariano de Zaragoza en las jornadas de 1808 y 1809, en él quedaban los decrepitos inhabilitados para la lucha, para sostener incólume la independencia nacional; fuera se batían pensando en la Virgen bravos hombres atrevidas mujeres, que sin murallas ni trincheras iniciaban el declinar del coloso de Europa.

MIGUEL ANCIL

BORRANDO LAS HUELLAS DE LA HORDA

Restauramos la casa nativa de San José de Calasanz

Bajo este título hemos recibido un folleto con el proyecto de restaurar la casa nativa del preclaro aragonés San José de Calasanz, para lo cual el ministerio de la Gobernación ha autorizado una suscripción pública, cuyos fondos han de destinarse a este fin.

La horda roja después de martirizar de la manera más horrorosa en Peralta de la Sal, lo mismo que en otras muchas poblaciones, a todos los religiosos escolapios, dejó las huellas de su sacrilega barbarie en las ruinas de aquellos venerandos lugares calasancios.

Reconstruir España es tarea patriótica de todo buen español.

Restaurar la casa nativa de San José de Calasanz es empresa a la que sin duda se asociarán cuantos en todas las naciones conocen y admiran la obra del inmortal Fundador de las Escuelas Pías. Pero por tratarse de la reconstrucción de España y por ser español este Santo, figura cumbre del Catolicismo, insigne por sus geniales concepciones pedagógicas y más insigne aún por su incomparable labor apostólica en el campo de la instrucción popular, es empresa, a la que todo español, como español y como católico, debe contribuir.

Los millares de alumnos, que en todas partes cuentan las Escuelas Pías y los que, sin haberlo sido, conocen y admiran lo que en la sociedad y en la Iglesia Católica significa la obra calasancia, ayudarán con su óbolo a la más pronta restauración del santuario, antigua casa nativa de San José de Calasanz.

Enviad vuestros donativos a cualquier Colegio de Escuelas Pías, como centro de suscripción, dando al mismo tiempo vuestro nombre en el boletín correspondiente para formar un álbum de honor en homenaje a los centenares de mártires escolapios caídos por Dios y por España.

LECCIONES

De francés e italiano, mecanografía, taquigrafía Martí (oficial), ortografía, reforma de letra comercial, correspondencia mercantil, cálculo mercantil, etc. Clases por horas. Joaquín Costa, 8, 2.º (antes Sol).



SEGUNDO ANIVERSARIO

Todas las Misas que se celebren en todas las Iglesias de esta ciudad el día 26 y el Expuesto y Misa del día 25 serán aplicadas por el alma de

D. ENRIQUE CABRERIZO CASTELLÓN

que dió su vida por Dios y por la Patria el día 24 de Marzo de 1938

R. I. P.

Sus afligidos viuda doña Pilar Gavín; hijos y demás familia agradecerán la asistencia y oraciones.

TRIBUNA LIBRE

DEPORTES

Al regreso de la gran Cruzada y con los laureles de la Victoria, los deportistas jacetanos nuevamente en sus hogares se proponen engrandecer el espíritu deportivo del que tanto necesita nuestra querida Patria.

Desgraciadamente la juventud, no cuenta con aquel magnífico Campo de Fútbol que fué nuestro orgullo por ser uno de los mejores de Aragón. ¿Cómo desapareció?... ¿Cómo dejaron perder aquella joya los deportistas que no tuvieron que empuñar las armas en primera línea?... ¿Qué hicieron las autoridades para evitarlo? ¡Sensiblemente nada!... ¿No pudo el Excmo. Ayuntamiento en unión de la Organización de Falange, el sostener el alquiler mísero del mismo?...

¿Qué hará ahora la afición sin campo y ante la perspectiva de prohibición de jugar en los Glacis y Ciudadela?

¿Qué se hace de la disposición de la Federación Nacional, en que dice que todos los campos deportivos que en el año 36 existían tienen que rehabilitarse de nuevo?

Jaca hoy más que nunca necesita dicho campo y la juventud merecedora de ello lo reclama. Por lo tanto en las Autoridades está el que no se pierda la afición, y la juventud jacetana pueda y siga siendo fuerte y optimista.

¿No es más fácil buscar una solución a este problema que da vida y salud a nuestro querido pueblo, que no resignarse a que la juventud se vea (desgraciadamente) en el aburrimiento por los derrotos del vicio?

Yo en nombre de la afición pido y suplico una solución rápida para el deporte en Jaca. Así sea.

M. F. C.

Jaca 20 de Marzo de 1940.

Adoración Nocturna

Solemne Vigilia de Jueves Santo

Se celebrará, Dios mediante esta noche en la Iglesia de Ntra. Sra. del Carmen dando principio a las once.

De la Plática está encargado el R. P. Francisco de Lazcano, O. M. C.

Se rezará el ejercicio propio de esta noche según se contiene en el Ritual de la Adoración Nocturna Española.

Se invita a todos los fieles devotos de Jesús Sacramentado.

La Vigilia se aplicará, por las intenciones de don Manuel Bonet.

Gacetillas

El «Boletín Eclesiástico» de la Diócesis ha publicado la siguiente circular:

En virtud de las facultades que nos concede el Can. 914 del Código de Derecho Canónico y deseando proporcionar a todos los fieles los bienes que contiene esta gracia extraordinaria, hemos determinado dar la *Bendición Papal*, el próximo día 24 de marzo, Dominica de Resurrección, inmediatamente después de la Misa Pontifical que con el favor divino celebraremos ese día en nuestra S. I. Catedral.

Todos los fieles que habiendo confesado y comulgado recibiesen esta Bendición Papal, ganarán *indulgencia plenaria*, rogando por las intenciones del Romano Pontífice.

Jaca, 20 febrero 1940.

✠ EL OBISPO

El túnel internacional, abierto

Ante la presencia de altos funcionarios y numeroso público, en la mañana del viernes último llegó a Canfranc el primer tren francés, con lo cual queda reanudado el servicio y comunicación con Francia, que estaba interrumpido desde el comienzo de la pasada guerra.

El pasado jueves contrajeron matrimonio en esta ciudad la simpática señorita Emilia Samitier con D. Francisco Delmás copropietario del importante comercio «Los Leones».

Se celebró la ceremonia religiosa en la Catedral y asistieron a ella familiares y amigos de los contrayentes que les hicieron objeto de cariñosas manifestaciones de simpatía.

Reciban nuestro parabién.

Para guardar completa la fiesta de Jueves Santo, adelantamos unas horas el reparto del presente número.

Inspección Provincial de Trabajo

HUESCA

Con motivo de las próximas festividades de San José, Jueves y Viernes Santo, se ha recibido un telegrama del Ilmo. Sr. Delegado Regional de Trabajo que dice: Próximos días 19, 21 y 22 serán festivos, recuperándose horas solo el 21.

Comercio de la alimentación abrirá hasta las 10 del día 21 y hasta las 13 del día 22. Las barberías abrirán hasta las 13 horas del día 21 y 22.

Los salarios correspondientes a estos días, serán abonados por los Señores empresarios.

Huesca 16 de Marzo de 1940.—El Inspector Jefe Accidental, Luis Casado.

Máquinas de escribir «Underwood»

En perfecto estado vendo. Una carro grande n.º 14 de 120 espacios. Otra n.º 5 de oficina. Ver y tratar en la calle del Sol n.º 8, 2.º

Taxi Gállego

Nuevo Servicio, cómodo y económico; para avisos, Bellido 6 - 1.º

Tip. Vda. de R. Abad Mayor 32 - Jaca